
ВАРИАНТ№1 

1. Определите категории: макроэкономика, двойной счет, фаю ори 
спределения, экономический цикл, инфляция издержек, банковский пропет . 

2. Сущность и признаки национальной экономики. 
3. Виды налогов. 
4. Задача. 

ункция потребления задана формулой: С = 100 + 0,2У. 
постройте график потребления; 
постройте график сбережения; 
определите равновесный объем национального дохода; 
определите величину мультипликатора расходов, при условии, что доход 
ставляет - 0; 200; 400; 600; 800. 

5. Задача. 
а основании данных приведенных в таблице определите: 

од   Количество    Производительность    Реальный объем 
руда (час.)      труда (долл.^^е,/    ВНП (долл.) 1       
000            100 2       1000            105 3     
100            105   

реальный объем ВНП в каждом год} (полученные данные занесите в 
блицу); 
на сколько процентов выросла производительность труда jfo втором^угодл" 
 сравнению с первым годом. На сколько процентов в следствие этого 
оличество труда осталось без изменения) увеличился реальный объем ВНП? 
на сколько процентов выросло количество труда в 3-м году по сравнению 
 2-м годом? На сколько процентов в следствие этого (производительность 
уда осталась без изменения) увеличился реальный объем ВНП? 
на сколько процентов увеличился реальный объем ВНП в 3-м году по 
авнению с 1-м годом? 
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ВАРИАНТ№2  

1. Определи! с       ка TCI орнн:       наппона льна я         кономпка, 
государственный бюджет. Крите, уровень безработицы. нашюиадъгньтп 
банковский процент. KcWUH&lfHbl 

2. Особенности экономических процессов на макроуровне. 
3. Сущность налогов н принципы налогообложения, 
4. Задача.   В таблице представлены данные, характеризующие 

отношение  между  количеством  рабочего  времени ,  затраченного  в  
сталелитейной промышленности и объемом выплавки стали в индустриально 
развитой стране, 

 

„ ,                                    Ооъем               ,, ,                                   Ооъем 
Раоочее время                                            Раоочее время ,               
производства              ,                              производства (млн. час)                f           
N             (млн. час.)               ^          " I                      '             стали (млн.т)            ч                            стали (млн.т.) 
1                                  2     .%                        4                                -9,    iQ 
I                                 4     f                      5                                10    -/ '" 3                     
7     <2                        6                                9      П  

а) При каком уровне затрат раоочего времени предельный продукт 
труда уменьшается? При каком уровне средний продукт труда сокращается? 

б) Предположим, что использование новой технологии позволило в 
два   раза   увеличить   производительность   труда   в   сталелитейной 
промышленности. Определите величин} предельного продукта труда при 
увеличении рабочего времени с 4 до 5 млн. часов. Определите величин} 
среднего продукта труда при использовании 6 млн. часов рабочего времени. 

в) Если до использования новой технологии производилось 4 млн. т. 
стали, а после ее введения стало производиться 8 млн. т., то во сколько раз 
выросла производительность труда? 

г) Изобразите на рисунке кривую среднего продукта труда до 
использования новой технологии. 

 

5. Задача. Правительство получило заем иностранных банков в 
размере 1 млрд. долл. по годовой ставке 8° о. Эти средства инвестируются в 
реализацию проектов, которые позволяют увеличить национальный продукт 
в течение последующих лет на 300 млн. долл. ежегодно. 

а) приведет ли этот заем к увеличению государственного долга страны 
и в каком размере? 

б) вырастет .ли чистое финансовое бремя, налагаемое па граждан этой 
страны? 
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ВАРИАНТ.М-3 

1. Определите категории: обьекты паипопа.тышй экономики, бюджетная 
система, фаза депрессии, гиперинфляция, реальный банковский 
процент. 

2. Экономическая роль государства и необходимость государственного 
р егу лир о в а ния э к о н о м нк 11. 

3. Деньги и их функции. Денежные ai регги ы. 
4. Задача. В первом подразделении общественного производства создан 

годовой СОП = 12000, в том числе прибавочная стоимость = 3000, 
при норме эксплуатации 200° о. Величина потребленного постоянного 
капитала второго подразделения 2500. На сколько увеличится 
постоянный капитал второго подразделения в условиях расширенного 
воспроизводства, если норма накопления в первом подразделении = 
50° о. 

5. Задача. Имеются следлтощие данные: 
 

Стадии 
экономического 
процесса  

Выручка 
от 

продажи  

Стоимость 
промежуточного 
продукта  

Добавоч-
ная стоим-
ть  

Налог на 
добавленную 
стоим-ть  

Сырье  20     
Пряжа  28     
Шерстяная ткань  46     
Шерстяной костюм  65     

а) заполните  пустые  столбцы ,  ставка  налога  на  добавленную  
стоимость - 20; 

б) что такое двойной счет; 
в) что означает категории промежуточной и конечной продукции; 
г) в чем смысл сопоставления показателей общей стоимости продаж 

и добавленной стоимости? 
д) Рассчитайте показатели: СОП, ВНП по доходам, ВНП по расходам. 
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ВАРИАНТ №4 

1. Определите категории: субьскчы национальной экономики, 
джетная политика, фаза оживления, чакон Оукена. кредит 

2. Экономические  функции   государства.   Методы  и  формы 
\ дарственного регулирования экономики. 

3. Сущность и функции коммерческих банков. 

4. Задача. Стоимость потребленных средств производства   II  
подразделения  3600, в первом  подразделении  органическое  

оение  капитала  4 : 1 ,  норма  прибавочной стоимости - 200° о. 
дсчитайте величину продукта первого подразделения при простом 
производстве. 

5. Задача. В таблице приведены данные, характеризующие объемы 
ктического и потенциального ВНП (млрд.долл.). В 1990 году экономика 
вивалась в условиях полной занятости при уровне безработицы 6и о. 

а) рассчитайте по данным, относящимся к 1991 году: 
разницу между фактическим и потенциальным объемом ВНП (в 
абсолютном и процентном выражении); 
используя закон Оукена, определите уровень безработицы 1991 года; 
б) рассчитайте по данным, относящимся к 1992 году те же показатели. 

Год ______ Потенциальный ВНП  Фактический ВНП  
90  3000  300  
91  3800  3705  
92  4125  3712.5  
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ВАРМАНТ №5 

I. Опрело.нпс категории: смешанная экономика, внутреньп;', долг, 
за подьема, стагфляция, коэффициент монетизации. 

2. Макроэкономические показатели, их структура и способы 
мерения. 

3. Функции налогов и налоговой политики.. 
4. Задача .  В   1 подразделении  общественного  

оизводства  постоянный капитал равен 6000, органическое строение 
питала 4:1, норма прибавочной стоимости - 200° о. На сколько увеличится 
стоянный капитал вгор_ого подразделения в условиях расширенного 
спроизводства, если 1 (v-f-т)-Дс= 1500. а норма накопления в первом 
дразделении - 50° о. 

5. Задача. Валовый национальный продукт в условиях полной 
нятости составляет 29 млрд.долл. Фактический объем ВНП равен 17 
рд.долл. Сумма налогов равна 10% от величины ВНП. Государственные 
сходы на товары и услуги равны 1,8 млрд.долл. 

а) Определите, сводится ли государственный бюджет с дефицитом или 
официтом и установите его размеры. 

б) Определите. Как изменится сальдо государственного бюджета в 
ловиях достижения полной занятости. 
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ВАРИАНТ №6 

1. Определите категории, прямое регулирование ччономнки. внешний 
кривая Филлнпса, учетная ставка, макроэкономика. 

2. Расчет ВВП и его структура в Украине. 
3. Основные направления повышения эффективности налоговой 

мы. 
4. Задача. В таблице приведены данные о тр>довых ресурсах и 

ости в первом и пятом году рассчитываемого периода (6 тыс. человек). 
ая сила                              Первый год                   Пятый год Занятые                 
      '                      95453 Безработные                                          80796                      
 Уровень безработицы (в %)   

а) Рассчитайте численность безработных и уровень безработицы в 
м и пятом году рассчитываемого периода; 
б) Как можно  объяснить одновременный рост занятости и 

ботицы? 
в) Можно ли утверждать. Что в пятом году рассматриваемого периода 

ствовала полная занятость? 
5. Задача. В соответствии с монетаристской концепцией скорость 

щения денег стабильна и равна 4. На основе таблицы рассчитайте 
тающие данные. Все расчеты должны основываться на монетаристской 
пции. Определите равновесные значения потенциального объема 
водства (PQ или MV), цены и физический объем продукции: 
а) если М= 90 долл., 
б) если М= 175 долл. 

(долл.)  Q (ед.)  PQ (долл.)  М (долл.)  
100    
ПО    
120    
130    
140    
150    
160    
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ВАРИАНТА»? 

1. Определите категории: Косвенное регулирование экономики. 
1 осударственный долг, фискальная политика, политика "дорогих денег", 
национальная экономика. 

2. Номинальные и реальные макроэкономические показатели. 
Индексы цен. 

 

3. Функции центрального банка. Кредитно-денежное регулирование 
экономики. 

4. Задача. Известно, что I (v+m) > Пена  1000 ед. На увеличение 
постоянного капитала второго подразделения пошло 200 ед. Постояннын!Г«« 

^капитал, требующий своего восстановления, в три раза превышает сумму его 
накапливаемой  части.   Органическое   строение капитала   первого 
подразделения 4:1, органическое строение капитала второго подразделения 
2:1. Норма прибавочной стоимости в обоих подразделениях 100° о. Найти 

соп, 
5. Задача.  Номинальный  ВНП составляет 750 млрд. долл., 

естественный уровень безработицы   5%, фактический уровень безработицы 
9°о. Задача правительства снизить безработиц) до 7° о. Рассчитайте, какой 
экономический рост необходим для снижения безработицы и какой объем 
продукции в стоимостном выражении недопрошведен в стране. 

Литература: 
1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992 -т 1  -с 
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ред. О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. - с. 159- 
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4. А.П.Казаков,  Н.В.  Минаева.  Экономика.-  Курс лекций. 
Упражнения. Тесты и тренинги. - М.:Изд. ЦИПКК АП, 1996. - с. 158-162 
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К.: Вища шк. -Знания, 1998.-с. 255-256, 379-385. 

7. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./ 
Под общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сндоровича. - М.: МГУ им. 
Ломоносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. -с. 31-33, 155-161. 

7.    Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 
экон.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. - с. 39-42 



ВАРИАНТ№8 ВАРИАНТ№ 10 

1. Определите категории: Экономическая политика государства, 
ьдо бюджета, предельная склонность к потреблению, налоги, по.тшпкм 
шевых денег". 

2. Принципы построения государственного бюджета. 
3. Рынок как результат занятости и показатели рынка труда 
4. Задача. На основании данных приведенных в таблице определите: 

Год  Количество труда 
(час.)  

Производи тельность 
труда (долл.)  

Реальный объем 
ВНП (долл.)  

_ [_ __ Г200 
1300  

200 
"205  

-----------------------   ----

3  1400  205   
а) реальный объем ВНП в каждом году (полученные данные занесите 

аблицу); 
б) на  сколько  процентов  выросла  производительность  труда  во  

ром году по сравнению с первым годом. На сколько процентов в следствие 
го (количество труда осталось без изменения) увеличился реальный объем 
П? 

в) на сколько процентов выросло количество труда в 3-м году по 
внению с 1-м годом? 

5. Задача. В Российской Федерации в среднем за год предложение денег 
нежный агрегат М2) и валовой внутренний продукт составили: 

1990  1991  1992  1993  1994  1995  1996(1 -IV)  
 (трлн. руб.)  0,4  0,7  4,0  21,9  65,2  159,3  255,4  
П (трлн.руб.)  0,6  1,4  19,0  171,5  611,0  1658,9  L ! i iM   

Рассчитайте коэффициент монетизации и скорость денежного 
ращения за указанные годы. 

Литература: 
1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. -т.1. - с. 154- 

. 365-367. 
2. Современная экономика.Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

Ю.Мамедова.-Ростов-на-Дону: "Феникс".М.: "Зевс", 1997. -с.201-209, 260-269. 
3. Линвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная 

номика. Пер.с.англ. -М.-"Инфа-М", 1996. -с. 217-228, 266-272, 258-264. 
4. А.П.Казаков. Н.В. Минаева. Экономика.- Курс лекций. Упражнения. 

ты и тренинги.    М.:Изд. ЦИПКК АП, 1996. - с.155-159.. 
5. Задоя А. А., Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - К.: 

ща шк. - Знания. 1998. - с. 278-285. 360-363. 
6. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 

н.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр". 1997. -с. 155-160. 
7. Агапова Т.А.. Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./ 

д общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. - М.: МГУ им. 
моносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. - с. 361-364 

 

1. Определите категории: валовой внугренппй продукт, циклически 
сбалансированный бюджет, мутытшликатор инвестиций, налоговая ставка, 
трансфертные платежи. 

2. Бюджетный дефицит и государственный долг. 
3. Понятие инфляции и ее измерение. 
4. Задача. Рассчитайте сумму подоходного налога с доходов 150, 250. 

600 и 1200 грн. и среднюю налоговую ставку, пользуясь данными таблицы. 
Месячный совокупный облагаемый налогом доход в грн. 
Ставки и размеры малые 

Месячный совокупный 
облагаемый налогом доход в 
грн.  

Ставки и размеры малые  

17-85  10% суммы, большей 17 грн  
85-170  6.8грн + 15% суммы, большей 85 грн  
170-1020  21,25грн+ 20% СУММЫ, большей 170 грн  
1020-1700  191.25грн + 30% СУММЫ, большей 1020 грн  

5. Задача. Имеется следующая информация: 90 млн.человек имеют 
„,,,-,4>а|)оту, 10 млн. человек    безработные. 

а) рассчитайте уровень безработицы; 
б) месяц спустя из 90 млн. человек, имеющих работу были уволены 

0,5 млн. человек, 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных 
безработных прекратили поиски работы. Определите каковы теперь: 

1. численность занятых; 
2. количество безработных; 
3. уровень безработицы. 

Литература: 
1К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. - т.1. - с. 365-367. 

373-377. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. - с.260-269, 281-293. 
3. Линвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная экономика. 

Пер.с.англ. -М.-"Инфа-М". 1996. - с. 217-228. 208-211. 
4. А.П.Казаков, Н.В. Минаева. Экономика.- Курс лекций. Упражнения. Тесты 

и тренинги. - М.:Изд. ЦИПКК АП, 1996. - с.144-149. 
5. Л.М. Куликов. Основы экономических знании.   Учебное пособие. - М.: 

"Финансы и статистика". 1997.    с. 157-160. 
6. Задоя А. А.. Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - К.: Вища 

шк. - Знания. 1998. - с. 294-298. 
7. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов экон.вузов 

и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр". 1997. - с. 155-172. 
8. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./Под 

общей редакцией д.э.н.. профессора А.В. Сидоровнча. - М.: МГУ им. Ломоносова. 
Издательство "Дело и Сервис". 2000. - с. 100-123 



ВАРИАНТ № 11 

\. Определите категории: чистый национальный продукт, кривая 
ффера, рынок труда, прогрессивный налог, система национальных счетов. 

2. Сущность совокупного спроса. Неценовые факторы совокупной) 
оса. 

3. Причины и последствия инфляции. 
4. Задача. Каким должен быть прирост инвестиций при предельной 

онности к сбережению 0,5, чтобы обеспечить прирост дохода в 2000 у.е.; в 
0 у.е.; в 8000 у.е.? 

5. Задача. Используя нижеприведенные данные счетов национального 
хода, рассчитайте:: 

а) ВНП по доходам и расходам 
б) ВВП 
в) ЧИП. 
г)НД. 
Д)ЛДН. 
е) Располагаемый доход. 

 Зарплата наемных работников  194,2  
Американский экспорт товаров  13,4  
Амортизация  11,8  
Государственные закупки товаров и УСЛУГ  59,4  
Косвенные налоги на бизнес  12,2  
Трансфертные платежи  13,9  
Американский импорт товаров и УСЛУГ  16,5  
Подоходные налоги  13,5  
Личные потребительские расходы  219,1  

  Рентные платежи и арендная плата  10,6  
  Чистые частные внутренние инвестиции  52,1  
  Чистая     прибыль     некорпоративного     сектора 

экономики  
40,5  

  Прибыль корпораций  53,4  
  Налоги на прибыль корпораций  16,02  
  Отчисление на социальное страхование  38,84  
  Нераспределенные прибыли корпораций  7,38  
  Процент за кредит  16,6  

Литература: 
1К.Макконелл. С.Брю. Экономикс.-М.: Республика. 1992.-т.1.-с. 176-186. 167-

 
2. ЛИНВУД Т. Гапгер. Макроэкономическая теория и переходная экономика. 

.с.англ. -М.-"Инфа-М:', 1996. - с. 277-289. 
3. А.П. Казаков, Н.В. Минаева. Экономика.- Курс лекций. Упражнения. Тесты и 

нинги. - М.:Изд.-во ЦИПКК АП, 1996.-с.182-184. 169-176. 
4. Задоя А. А.. Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - К.: Внща шк. 

ния, 1998.-с. 310-317. 
5. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов экон.вучов и 

ультетов. Харьков: НТФ "'Студцентр", 1997.    с. 76-103. 145-147. 
6. Агапова Т.А.. Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./Под общей 

акцией д э н  профессора А В  Сидоровича     М : МГУ им  Ломоносова  Издательство 

•'Дело и Сервис", 2000. - с. 65-67, 54-55. 
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В АР И АНТ №12 

1. Определиic категории: Национальный доход, pec'rpvi п.ршацпя 
лга, предложение рабочей силы, пропорциональный налог, денежный 

ультипликатор. 
2. Сущность совокупного предложения. Неценовые факторы 

вокупного предложения. 
3. Зависимость между инфляцией и безработицей. Кривая Филлипса. 
4. Задача. По данным таблицы рассчитайте: 
а) реальный ВНП для каждого года и укажите, в каком случае вы 

пользовали дефлятор и инфлятор ВНП; 
б) какой год из трех является базовым

9 Обоснуйте ответ. 

о д Номинальный ВНП  Коэфс  шциент инфляции  Реальный ВНП  

929  104   121   
933  56  91   
939  91  100   

5. Задача. Переменный капитал 1 подразделения равен 2000, норма 
ибавочной стоимости в обоих подразделениях 150%, органическое 
роение капитала во II подразделении 4:1, в первом подразделении создано 
едств производства на сумму 1000, Подсчитайте величину продукта второго 
дразделения в условиях расширенного воспроизводства, 

Литература: 
1К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. - т.1.    с. 

6-186, 167-172. 
2. Линвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная 

номика. Пер.с.англ. -М.-"Инфа-М", 1996. -с. 277-289. 
3. А.П.Казаков,  Н.В.  Минаева.  Экономика.-  Курс лекций. 

ражнения. Тесты и тренинги.     М.:Изд. ЦИПКК АП, 1996. - с.182-184, 
-176. 

4. Задоя А. А., Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - 
Вища шк. - Знания, 1998. - с. 317-320, 298-309. 

5. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 
н.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. - с. 104-114, 
-153. 

6. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./ 
д общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича.     М.: МГУ им. 
моносова. Издательство ''Дело и Сервис", 2000. - с. 61-71. 51-53. 



ВАРИАНТ № 13 ВАРИАНТ № 14 

1. Определите категории: личный доход населения, рефинансирование 
ударственного долга,  спрос на рабочую силу,  регрессивный налог,  
личность экономического роста. 

2. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения, 
3. Экономические  функции   государства .    Методы   и  формы  

ударственного регулирования экономики. 
4. Задача. Кредитор и получатель ссуды в 200 млн.ден.ед. договорились 

еальной ставке 10° о на один год. Какую номинальную ставку процента 
бходимо установить, если предполагаемое Повышение цен в будущем году 
тавит 25° о? 

5. Задача. В таблице приведены данные по годам: 
Год  Индекс цен  Уровень инфляции (%)  

1  
юо   

2  112   
3  123   
4  129   

а) рассчитайте уровень (темп) инфляции для каждого года; 
б) используя "правило величины 70". Определите количество лет, 

бходимых для удвоения уровня цен; 
в) определите  процентное  изменение  реального  дохода .  Если  

инальный доход во втором году по сравнению с первым увеличился на 
о и в третьем по сравнению со вторым на 7° о; 
г) если номинальный доход во втором и третьем годах был равен 25000 

л., какова абсолютная величина реального дохода в эти годы. 

Литература: 
1К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. -т.1. - с. 

-186,94-103.. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под 

 О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. -с. 173- 
228-242. 

3. Линвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная 
номика. Пер.с.англ.-М.-"Инфа-М", 1996. -с. 139-147, 93-102. 

4. А .П .Казаков ,   Н .В .   Минаева .   Экономика . -   Курс  лекций .  
ажнения. Тесты и тренинги. - М.:Изд. ЦИПКК АП, 1996. - с. 182-190. 

5. Л.М. Куликов. Основы экономических знаний. Учебное пособие. - 
"Финансы и статистика", 1997. - с. 163-166.. 

6. Задоя А. А., Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - 
Вита шк. - Знания, 1998. - с. 320-324, 235-247.. 

7. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./ 
 общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровпча. - М.: МГУ им. 
оносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. - с. 88-96. 

 

1. Определите категории: располагаемый доход, совокупный спрос, 
занятое население, средняя налоговая славка, резервная норма. 

2. Экономический рост: сущность, движущие силы и показа гели. 
3. Макроэкономические  показатели ,  их  структура  и  способы  

измерения. 
4. Задача. Функция потребления задана формулой: С = 120fO,5y. 

 

Потребление  Сбережение  
  
  
  
  

Доход 
100          *" 
200 300  

 

а)заполнить таблицу; 
б) построить график потребления; 
в) построить график сбережения; 
г) рассчитайте, при каких уровнях располагаемого дохода затраты 

на потребление равны доходу; 
д) определить величину мультипликатора расходов. 
5. Задача. Национальный доход равен 4500, стоимость потребленных 

средств производства второго подразделения - 3000, норма эксплуатации в , 
вбоих подразделениях - 100° о, органическое строение капитала первого 
подразделения 4:1. Подсчитайте величину СОП.. 

Литература: 
1К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. - т. 1.    с. 

380-386, 132-151. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

О.Ю.Мамедова.  -Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. -• с.159-167, 
187-200. 

3. Линвуд Т. Гангер. Макроэкономическая теория и переходная 
экономика. Пер.с.англ.  -М.-"Инфа-М", 1996.-с. 116-117, 123-131. 

4. Л.М. Куш-псов. Основы экономических знаний. Учебное пособие. - 
М.: "Финансы и статистика", 1997.-с. 149-152. 

5. Задоя А. А.. Петрунпя Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - 
К.: Вшца шк.    Знания, 1998.    с. 243-254, 403-404. 

6. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 
экон.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. -с. 195-198, 32- 
49. 

7. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник.    3-е изд./ 
Под общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. - М.: МГУ им. 
Ломоносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. -с. 222-228. 23-31. 



В API I АНТ № 15 
1. Определите   ка i ei opini:   Номинальны!!   ВНП,   совокупное 

редложение, безработные, предельная налоговая ставка, антициклическое 
гулирование экономики. 

2. Факторы экономического роста. 
3. Номинальные и реальные макроэкономические показатели. 

ндексы цен. 
4. Задача. Рассчитайте на основе данных  таблицы средние и 

едельные налоговые ставки. Каким является данный на лог: прогрессивным, 
опорциональным или регрессивным? 

Доход  Налог  
Средняя налоговая 
ставка (Н)  

Предельная налоговая 
ставка (Н

п
,
кя

)  
0  0    

50  5    
100  15    
150  30    
200  50    
250  75    

5. Задача. Предположим, что спрос на деньги для сделок составляет 
% номинального объема ВНП, предложение денег составляет 450 
рд.долл., а спрос на деньги со стороны активов показаны в таблице. 
пределите равновестто процентною ставку, если номинальный объем ВНП 
вен 3005млрд.долл. Покажите это на графике. 

Процентная ставка. (%)  Спрос со стороны активов.  (млрд.долл)  

11  250   
12  200  
13  150  
14  100  

Литература: 
ПСМакконелл. С.Брю. Экономикс.-М.: Республика. 1992,   - т . 1 .  - с .  380-386, 

2-151. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

Ю.Мамедова.-Ростов-на-Дону: "Феникс".М.: "Зевс". 1997. - с.187-20(1. 159-167. 
3. Лннвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная экономика. 

.с.англ. -М.-"Ннфа-М". 1996.-с. 116-117 .  123-131. 
4. Л.М. Куликов. Основы экономических знаний.   Учебное пособие. - М.: 

инансы п статистика". 1997. -с. 151-153. 148-149. 
5. Задоя А. А.. Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие    К.: Виша 

 - Знания. 1998. - с. 405-407. 255-256. 
6. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов экон.вузов 

акультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. - с. 195-198. 38-42. 
7. Агапова Т.Д.. Cepei нна С.Ф. Макроэкономика: Учебник.     3-е изд./Под 

щей редакцией д.э.н.. профессора А.В. Спдоровича. - М.: МГУ им. Ломоносова. 
ательство "Дело п Сервис". 2000.     с. 222-223. 31-33. 

ВАРИ АНТ № 16 

1. Определите категории: реальны!)  ВНП. кепнспанскпй отрезок 
кривой совокупного предложения, экономически неактивное население, 
акцизный налог, антикризисное регулирование экономики. 

2. Типы экономического роста и условия перехода к преимущественно 
интенсивном} экономическому росту. 

3. Расчет ВВП и его структура в Украине. 
4. Задача. Функция потребления задана формулой: С = 80+0,5У. 
а) заполнить таблиц}'; 
б) постройте графики потребления и сбережения; 
в) проведите линию под углом 45° и рассчитайте. При каких уровнях 

располагаемого дохода затраты на потребление равны, больше и меньше его 
объема. 

 

Доход         Потребление           Сбережение 0 
100 
1    200 300 400 500  

5. Задача. В экономике страны "Альфа" функция инвестиции 
определяется уравнением 1 = 40+0.4Y, а .функция сбережений уравнением S 
= -20 + 0,6У, где У - национальный доход. Определите равновесный 
национальный доход в стране. 

Литература: 
1К.Макконелл, С.Брю. Экономикс,-М.: Республика, 1992. -т.1. - с. 

380-386. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. -с. 187-200. 
3. Л.М. Куликов. Основы экономических знаний. Учебное пособие. - 

М.: "Финансы и статистика", 1997.-с. 149-155. 
4. Задоя А. А., Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - 

К.: Вища шк. - Знания, 1998. - с. 249-254. 
 

5. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 
экон.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. - с. 42-49, 204- 
213. 

6. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. -3-еизд./ 
Под общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. - М.: МГУ им. 
Ломоносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. - с. 222-228. 



ВАРИАНТА 17 

Т. Определите категории: инфлирование, промежуточный отрезок 
ривой совокупного предложения, фрикционная безработица, теневая 
кономика, денежный агрегат М,. 

2. Причины -замедления экономического ротса и сдерживающие его 
факторы. 

3. Виды налогов. 
4. Задача. Объем депозитов в 3 раза превышает объем наличности 

ри денежной массе. Равной 4000 ден.ед. Рассчитайте величину пнфляционнго 
алога, если темп инфляции равен 20° о в год, а номинальная ставка процента 
18° о годовых. 

5. Задача. По данным таблицы рассчитайте: 
а)ВНП: 
б) ВВП; 
в)ЧНП; 
г)НД; 
Д) ЛДН; 
е)РД; 
ж) объем вознаграждения за труд наемным работникам; 
и) объем чистого экспорта; 
к) объем чистых инвестиций. 

млрд. долл.  
кспорт  367  
ивиденды  60  
мортизация  307  
рплата  1442  
сударственные закупки товаров и услуг  577  
нта  33  
свенные налоги, выплачиваемые частными 
едпринимателями  

255  

полнительные выплаты к зарплате  280  
ловые частные инвестиции  437  
логи на доход корпорации  288  
ансфертные платежи  320  
оценты на капитал  201  
ход индивидуальных собственников  132  
требительские расходы  1810  
порт  338  
носы на социальное страхование  148  
распределенная прибыль  135  
логи на личные доходы  373  

Литература: 
1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. - т.1. -- с. 

0-386, 119-123 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под 

д. О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. - с. 187- 
0,281-293, 284-292. 

ВАРИАНТ№ 19 

1. Определите категории: потребительская корзина, равновесие 
совокупного спроса и совокупного предложения, циклическая безработица, 
дискреционная налоговая политика, денежный агрегат М

г
 

2. Общая характеристика макроэкономической динамики по фазам 
цикла. 

3. Деньги и их функции. Денежные агрегаты. 
4. Задача. ВНП сараны X составляет 200 млрд. долл. Предельная 

склонность к потреблению - 0,75. Если правительство страны поставило 
задачу достичь ВНП на уровне 400 млрд. долл., то каковы должны быть 
инвестиции? 

5. Задача. В таблице приведены данные, характеризующие объемы 
фактического и потенциального ВНП (млрд.долларов). В 1990 году экономика 
развивалась в условиях полной занятости при уровне безработицы 8° о. 

а) рассчитайте по данным, относящимся к 1991 году: 
разницу между фактическим и потенциальным объемом ВНП (в 
абсолютном и процентном выражении); 
используя закон Оукена, определите уровень безработицы в 1991 году. 
б) рассчитайте по данным, относящимся к 1992 году те же показатели. 

 

Год  Потенциальный ВНП  Фактический ВНП  
1990  3500  3500  
1991  4500  4310  
1992  5250  4725  

Литература: 
1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика. 1992. -т.1. -с. 154-156, 

265-274. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

О.Ю.Мамедова. -Ростов-на-Дону: "Феникс''. М.: "Зевс", 1997. -с.201-209. 132-140. 
3. А.П. Казаков, Н.В. Минаева. Экономика,- Курс лекций. Упражнения. Тесты 

и тренинги. - М.:Изд.-во ЦИПКК АП. 1996. - с. 100-160, 
4. Л.М. Куликов. Основы экономических знаний.   Учебное пособие. - М.: 

"Финансы и статистика". 1997, -с. 153-155. 175-177. 
5. Задоя А. А.. Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие - К.: Внща 

шк. - Знания. 1998. - с. 265-269. 363-368. 
6. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов экон.вузов 

и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997.  - с. 118-120. 
7. Агапова Т.А.. Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./Под 

общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Спдоровпча. - М.: МГУ им. Ломоносова. 
Издательство "Дело и Сервис". 2000. -с. 134-142. 



ВАРИ АНТ №20 ВАРИАНТ №21 

1. Определите катории: Индекс Ласпепреса. эффект храповика. 
крытая безработица, иедпскреционная налоговая политика, потенциальный 

нп. 
2. Современные промышленные циклы и кризисы и их последе i имя. 
3. Функции налогов п налоговой политики. 
4. Задача. ВНП равен 9000 ден.ед., потребительские расходы - 5200 

н.ед., государственные расходы    1900 ден.ед., а чистый экспорч    180 ден.ед. 
ссчитайте: 

а) величин} валовых инвестиций; , 
б) Ч НП, если сумма амортизации равна 850 $.; •.   •, 
в) в этом примере чистый экспорт выражается положительной 

личиной. Может ли она быть отрицательной? В каком случае? 
5. Задача, Кредитор и получатель ссуды в  1 0 0  млн. ден.ед. 

говорились о реальной ставке 20° о на один год. Какую номинальную ставку 
оцента необходимо установить, если предполагаемое повышение цен в 
дущем год}' составит 25° о? 

Литература: 
1 К.Макконелл. С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. -т .1 ,      с. 154-156, 

0-123. 

2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 
Ю.Мамедова.-Ростов-на-Дону: "Феникс".М.: "Зевс", 1997. - - с .  201-209, 281-293 

3 Задоя А. А.. Петруння Ю. К, Основы экономики: Учеб. пособие - К.: Внща 
 - Знания, 1998.    с. 270-276, 345-358. 

4 Агапова Т.А.. Серегина С'.Ф. Макроэкономика: Учебник. - 3-е изд./Под 
щей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. - М.: МГУ им. Ломоносова. 
дательство "Дело и Сервис". 2000. - с. 110-123. 

 

1. Определите категории: Индекс Пааше, экономический рост, полная 
занятость, ликвидность платежных средств, чистые инвестиции. 

2. Рынок как результат занятости. Показатели рынку труда. 
3. Бюджетный дефицит и государственный долг. 
4. Задача. Предположим, национальное производство включает два 

товара: X и У; X     потребительский товар, У - ннвестициснный товар. В 
текущем году было произведено 200 ед. товара X по цене 2 доллара за единицу 
и 10 ед. товара У по цене 4 доллара за единицу. К концу текущего   года 6 
используемых единиц инвестиционною товара должны быть заменены 
новыми. Рассчитайте: 

а) ВНП; 
б) ЧИП; 
в) объем потребления и объем валовых инвестиций; 
т) объем чистых инвестиций. 
5. Задача. В таблице представлены данные, характеризующие 

отношение между количеством рабочего времени , затраченного в 
сталелитейной промышленности и объемом стали в индустриально развитой 
стране.. 

 

Рабочее время 
(млн. час.)  

Объем производства 
стали (млн.тонн)  

Рабочее время 
(млн. час.)  

Объем 
производства 

стати (млн.тонн)  
1  3  4  10  

| ____    2  5  5  11  
3  8  6  10  

Э) при каком уровне затрат рабочего времени предельный продукт труда 
уменьшается? При каком уровне средний продукт труда сокращается? 
б) предположим, что использование новой технологии позволило в два раза 
увеличить производительность труда в сталелитейной промышленности. 
Определите величину предельного продукта труда при увеличении рабочего 
времени с 4-х до 5-и млн.часов? Определите величину q}e,THero продукта труда 
при использовании 6 млн. часов рабочего времени. 
в) если до использования новой технологии производилось 4 млн.тонн стали, 
а после ее введения стало производиться 8 млн. тонн, то во сколько раз выросла 
производительность труда'? 
Г) изобразите на рисунке кривую среднего продукта труда дс использования 
новой технологии. 

 



Литера I ура: 
1. К.Маккоие.тл. С, Брю. Экономикс. -М.: Республика, 1992   -т I      с 

7-160.365-370,373-377. 
2. Со1!])емениая экономика. MHOI о\ровневое учебное пособие/Пол ред. 

Ю.Мямедова.    Ростов-на-Дот: "Феникс". М.: "Зевс", 1997.    с. 
3. Лпнвуд Т. Гапгер. Макроэкономическая теория и переходная 

ономика. Пер.с.англ.   М.-"Инфа-М", 1996.    с. 258-264, 208-211, 217-225. 
-{. А.П. Казаков, Н.В. Минаева. Экономика.- Курс лекций. 

ражнения. Тесты и тренинги. - М.:Ичд.-во ЦИПККАП 1996 -с 1 5 5 1 5 9  
4-149. , . . . . . ,  

5. Задоя А. А., Петруния Ю. Е. Основы экономики: Учеб. пособие 
Вита шк. - Знания, 1998.    с. 278-285. 

6. Соболев В.М. Макроэкономика. Учебное пособие для студентов 
н.вузов и факультетов. Харьков: НТФ "Студцентр", 1997. - с. 155-172 

7. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: Учебник, - 3-е изд./ 
д общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. - М.: МГУ им. 
моносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. - с. 361-385. 

ВАРИАНТ №22 

1. Определите   категории:    индекс   Фишера,   экстенсивный 
экономический  рост,  инфляция,   коммерческий  банк,   совокупный 
общественный продукт. 

2. Типы безработицы, ее причины и издержки.. 
3. Экономический рост: сущность, ;(вмжущие силы и показатели. 
4. Задача. На основании данных, приведенных в таблице, определите 

следующие величины: 
 

Год  Население 
(млн. чел)  

Реальный объем 
ВНП (млрд.долл) .  

Реальный объем ВНП на 
душу населения (долл.)  

1  30  9   
2  60  24   
3  90  45   
4  120  66   
5  150  90   
6  180  99   
7  210  105   

а) Реальный объем ВНП в расчете на душу населения, (полученные 
данные занесите в таблицу). 

б) оптимальную численность населения в данной стране; 
в) абсолютную величину прироста ВНП во втором году по сравнению 

с первым годом; 
г) прирост ВНП (в ° о) в 4-м году по сравнению с 3-м годом; 
д) прирост ВНП (в°о) в расчете на душу населения в 7-м году по 

сравнению с 6-м годом 
5. Задача. Если номинальное предложение денег увеличилось на 7° о, 

уровень цен вырос на 5° о, реальный выпуск продукции повысился на 4° о, то 
на сколько изменилась скорость обращения? Обоснуйте свой ответ, 
основываясь на монетаристской концепции. 

Литература: 

1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика,  1992. - 

т.1.- с. 380-386. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Под ред. 

О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. - с.223-226, 
187-200. 

3. Лннвуд Т. Гайгер. Макроэкономическая теория и переходная 
экономика. Пер.с.англ. -М.-"Инфа-М", 1996. -с. 266-272. 

4. А .П .  Казаков ,  Н .В .  Минаева .  Экономика .- Курс  лекции .  
Упражнения. Тесты и тренинги.-М.:Изд.-во ЦИПККАП, 1996.-с. 158-162. 

5. Л .М. Куликов. Основы экономических знаний. Учебное пособие. - 
М.: "Финансы и статистика", 1997. - с. 149-153, 155-157. 



(i. Задоя А. А., Пегр\ппя Ю. Е. Основы экономики: У
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8. Агапова Т.А., Серегина С.Ф, Макроэкономика: Учебник. 3-е пи./ 
од общей редакцией д.э.н., профессора А.В. Сидоровича. М.: МГУ „

м
. 

моносова. Издательство "Дело и Сервис", 2000. - с. 46-51. 222-223 

.ВАРИАНТ №23 

1. Определите  категории:  конечный  продукч,  интенсивны!! 
экономический рост, средний уровень пен,, резервы коммерческого банка, 
субсидия. 

2. Понятие инфляции п ее измерения. 
3. Сущность совокупного спроса. Неценовые факторы совокупного 

спроса. 
4. Задача. На основании данных, приведенных в таблице, определите: 
а) ВНП по доходам; 
б) ВНП по расходам; 
в) ВВП; 
г) ЧИП; 
д) национальный доход. 

Млн.долл.  
бъем потребленного капитала  1010  
ичные потребительские расходы  6452  
освенные налоги на бизнес  786  
работная плата наемных работников  5810  
осзакупки товаров и услуг  1928  
ивиденды  196  
роцент  784  
истый экспорт  -186  
оходы от индивидуальных вложений  650  
ераспределенные прибыли корпораций  158  
аловые частные внутренние инвестиции  1530  
алоги на прибыль корпораций  290  
рендная плата  40  

.5. Задача. Если функция сбережений описывается формулой ^ = -
30+0,1У, а автономные инвестиции составляют величину 125, то каков 
будет равновесный уровень национального дохода. 

Литература: 
1. К.Макконелл, С.Брю. Экономикс.-М.: Республика, 1992. -т.1. -с. 

176-186. 
2. Современная экономика. Многоуровневое учебное пособие/Подред. 

О.Ю.Мамедова. - Ростов-на-Дону: "Феникс". М.: "Зевс", 1997. - с.281-293. 
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ВАРИАНТ № 24 

1. Определите категории: промежуточный продукт, факторы спроса, 
правило "70", резервная норма, косвенные налоги. 

2. Причины инфляции и ее последствия. 
3. Сущность совокупного предложения. Нененовые факторы ценового 

предложения. 
4. Задача.   Номинальный   ВНП   составляет  450  млрд.долл., 

естественный уровень безработицы- 4°о, фактический уровень - 8°о. Какой 
объем продукции в стоимостном выражении не допронзведен в стране? Если 
правительство поставит задачу снизить безработицу до 5° о каким должен 
быть экономический рост, чтобы добиться этого0 Ответ обоснуйте. 

,5. Задача. В соответствии с монетаристской концепцией, скорость 
обращения денег стабильна и равна 5. На основе таблицы рассчитайте 
недостающие данные. Все расчеты должны основывать ся на монетаристской 
концепции. Определите равновесные значения потенциального объема 
производства (PQ или MV), цены и физический объем продукции: 

а) если М равно 132 долл.; 
б) если М равно 300 долл. 

Р (долл)  1    Q (ед.)  PQ (долл.)  М (долл.)  
1,00  200    
2,00  210    
3,00  220    
4.00  230    
5,00 .  240    
6.00  250   .  
7,00  260    
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В АРМ АНТ №25 

1. Определите  категории: добавленная стоимость,  факторы 
предал о жепня, инфляция спросаоаспо штная политика банка. прям!>1 налоги. 

2. Зависимость между инфляцией и безработицей. Кривая Фнллнпса. 
3. Равновесие совокупно! о спроса и совокупного предложения. 
4. Задача. Если .татр остина стоп г сегодня 8 ден.ед. если его цена 

будет меняться также, как и общий уровень пен, какова будет стоимость 
бензина через 3 и 5 лет, если годовые темпы инфляции составят 10° о. 

.5. Задача. Экономика описана следующими показателями: 
- потребительские расходы (С) = 2300 
- инвестиции (J) = 700 

госудасрственные расходы (G) = 800 .. 
- государственные трансферты (TR) = 100 . 
- выплаты процентов по гос\ дарственному долгу (N) = 100 
- налоги (Т) = 800 ;•.; 
Рассчитайте:                                                .• ,          :       .- 
A) частные сбережения; •'-•'• 
Б) государственные сбережения; 
B) стоимость государственных облигаций и дополнительного количества 
денег, выпущенных для покрытия дефицита госбюджета, если известно, что 
дефицит на 80° о финансируется выпуском облигаций. 
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Теоретические вопросы, выносимые на экзамен. 

yuliocTb и признаки национальной экономики. 
DcoieniiocTii экономических процессов на макроуровне. 
комическая роль государства и необходимость государственного 

регулирования экономики. 
4. Экономические   функции   государства.    Методы   и   формы 

государственного регулирования экономики. 
5. Макроэкономичексе показатели, их структура и способы измерения. 
6. Расчет ВВП и его структура в Украине. 
7. Номинальные и реальные макрэкономичексне показатели. Индексы 

цен. 
8. Принципы построения государственного бюджета. 
9. Государственный бюджет и бюджетная система. 
10. Бюджетный дефицит и государственный долг. 
11. Сущность совокупного спроса. Неценовые факторы совокупного 

спроса. 
12. Сущность   совокупного   предложения.   Неценовые  факторы 

совокупного предложения. 
13. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения. 
14. Экономический рост: сущность, движущие силы и показатели. 
 

15. Факторы экономического роста. 
16. Типы экономического роста и условия перехода к преимущественно 

интенсивному типу экономического роста. 
17. Причины замедления экономического роста и сдерживающие его 

факторы. v 
18. Противоречия   общественного   производства,   вызывающие 

диспропорции в экономике. 
19. Общая характеристика экономического цикла. 
20. Современные промышленные циклы и кризисы и их последствия. 
2j\ Политика сглаживания экономических колебаний государством. 
22.' Рынок как результат занятости. 
23. Показатели рынка труда.   ^--, 
24. Типы безработицы. 
25. Причины безработицы. 
26. Издержки безработицы. 
27. Понятие инфляции и ее измерение. 
28. Причины инфляции. 
29. Последствия инфляции. 
30. Зависимость между инфляцией и безработицей. Кривая Филлипса. 
31. Сущность налогов и принципы налогообложения. 
32. Виды налогов. 
33. Функции налогов и налоговой политики. 
34. Основные направления повышения эффективности налоговой 

системы. 
35. Деньги и их функции. Денежные агрегаты. 
36. Сущность и функции коммерческих банков. 
37. Центральный банк и кредитно-денежное регулирование. 


